

कम्युनिज्म के बारे में

"..... यह पागलपन नहीं है बल्कि पागलपन का अंत है। यह पहली नहीं है, बल्कि समाधान है। यह बड़ा सहज है, लेकिन बहुत मुश्किल है लागू करना।

● बर्टेल्ट ब्रेट

"अभाव और कष्ट के बोझ तले दबे लाखों मेहनतकश और आम जन जिस आन्दोलन को आशा की नजर से देख रहे हैं, अगर आप यह समझते हैं कि हमलोगों को फांसी पर लटका देने से उस आन्दोलन को उखाड़ फेंकने में कामयाब होंगे तो आप हमें जरूर फांसी दे दें। ऐसा करके आप एक ऐसी चिंगारी पर रखेंगे जो आपके आगे-पीछे धधकती आग बन जायेगी। यह ज्वालामुखी की आग होगी, जिसे आप बुझा नहीं सकेंगे..... सत्य बोलने के कारण यदि आप आदमी को एक बार फिर मृत्युदण्ड देना चाहते हैं, तो बिना परवाह किये गौरव के साथ में यह महान मूल्य चुकाइएगा। बुलाइए अपने जल्लादों को। सुकरात, क्राइस्ट, गियरार्ड, वूतो, हस, गैलीलियो--इन सबको हमें आपने जिस सत्य को खूबों पर चढ़ाया था, वह आज भी जीवित है। उनकी और वैसे ही अन्य लोगों की एक विशाल सेना इस पथ पर हमलोगों की पूर्वगामी है। हम उनके अनुगमन के लिए प्रस्तुत हैं।"

● आगत स्पाइड
(उन चार शहीद मजदूर नेताओं में से एक, जिन्हें हे मार्केट स्वकार, शिकागो की सभा में बम फेंकने के फर्जी मुकदमे में फंसाकर फांसी दे दी गई थी)



"आज तुम हमारी आवाज को घोंट रहे हो, लेकिन एक दिन ऐसा एक जमाना आयेगा जब हमारी 'खामोशी', हमारे शब्दों से अधिक गम्भीरता के साथ बोलेगी।"

"मेरी असहाय प्रिया, तुम्हें मैं जनता को समर्पित कर रहा हूँ, क्योंकि तुम उन्हीं की हो। तुमसे मेरा एक अनुरोध है - मैं जब नहीं रहूँगा, तुम जल्दबाजी में कोई काम नहीं करना, पर समाजवाद के महान आदर्शों को मैं जहाँ छोड़ जाने को बाध्य हो रहा हूँ, तुम उसे और ऊँचा उठाना।"

● अल्बर्ट पारसन्स का फांसी से कुछ दिनों पूर्व पली लूसी पारसन्स के नाम पर (पारसन्स उन चार मजदूर नेताओं में प्रमुख थे, जिन्हें हे मार्केट स्वकार, शिकागो की सभा में बम फेंकने के फर्जी मुकदमे में फंसाकर फांसी दे दी गई थी)



"पहली मई के प्रदर्शन द्वारा आठ घण्टों के काम के दिन के साथ ही, इसका भी प्रदर्शन करना चाहिए कि मजदूर वर्ग ने सामाजिक परिवर्तन द्वारा वर्ग-भेद को मिटा देने और इस प्रकार उस मार्ग पर, उस एकमात्र मार्ग पर आगे बढ़ने का दृढ़ निश्चय कर लिया है, जो सभी देशों के बीच शांति की ओर, अन्तरराष्ट्रीय शान्ति की ओर जाता है।"

● फ्रेडरिक एंगेल्स
(अन्तरराष्ट्रीय सर्वहारा वर्ग के शिक्षक, नेता और कार्ल मार्क्स के आजीवन मित्र, अन्य सहयोगी)

साजिशाना कारवाइयों का जवाब....

(पेज 7 से जारी)

कार संगठन के प्रतिनिधियों ने हिस्सा लिया। 15 अप्रैल को नारी सभा के नेतृत्व में आन्दन निशिकावा के अग्रिमों के परिवार को महिलाओं समेत स्थानीय महिलाओं ने जिलाधिकारी का घेराव करके दो घण्टे का प्रतीकात्मक धरना दिया। निर्दोष मजदूरों को तत्काल रिहाई, सोशियल के विरुद्ध तत्काल कार्रवाई करने तथा मजदूरों की समस्या का यथोचित समाधान करने सम्बन्धी मांगों से युक्त एक हावन जिलाधिकारी को महिलाओं ने सौंपा।

बराहल, प्रबंधकों की हठधर्मिता और साजिशाना कारवाइयों अभी भी जारी हैं। पर आन्दन निशिकावा के मजदूरों का मनोबल टूट नहीं है। वे अपनी मांगों को लेकर फिलहाल क्रमिक अनशन पर बैठे हुए हैं। प्रबंधकों के पक्ष से शाश्वत भी नहीं लगता। इतने धमके की कारवाइयों जारी रखे हुए हैं।

क्या शकर बीघा और नारायणपुर का सही जवाब सेनारी है?

'जो उनके लिए ठीक है वह कभी हमारे लिए ठीक नहीं हो सकता'

(पेज 7 से जारी)

के सिद्धान्तकार डेविड ने इस दृष्टि से व्यक्त किया था। स्पाइड्स और डेविड को उस महान लड़ाई के आगे दुर्भाग्यपर में, इतिहास का सबसे अधिक प्रगतिशील और क्रान्तिकारी-आधुनिक सर्वहारा-आगो बड़ा रहा है।

यह बात समझ में आती है कि सदियों से दबाये-कुचले जा रहे लोग किन्हीं परिस्थितियों में, बेचारी और अपमान की किसी घनीभूत पीढ़ा के अन्तरे में स्वतः-स्फूर्त दृष्टि से उत्पन्नोदक के खिलाफ प्रतिरोध लेते के लिए उस तरह की सामूहिक हिंसा पर उत्तर आते, जैसा वेनारी में हुआ। लेकिन क्या किसी क्रान्तिकारी संघर्ष की यह आम लक्ष्णीय या रणकला हो सकती है, जैसा कारवाइ के बाद एम. सी. यो. द्वारा जारी बयान से जाहिर होता है।

इतिहास का यह अटल सत्य है कि सर्वहारा और सभी उत्पन्नोदक वर्ग उत्पीड़क-शोषक वर्गों से अपनी मुक्ति क्रान्तिकारी सशस्त्र संघर्षों द्वारा ही हासिल कर सकते हैं। इस सच्चाई को नकारना इतिहास के सबको ही नकारना होगा। यह भी सही है कि कभी-कभी जनता के क्रान्तिकारी संघर्षों के दौरान ऐसे परिस्थितियों पैदा हो जाती हैं, जब प्रतिक्रियावादी वर्गों के खूनी आतंक के खिलाफ संघर्षरत जनता के आत्मविश्वास को बल देने के लिए क्रान्तिकारियों को भी कुछ जरूरी 'कारवाइयों' करना पड़ती है। लेकिन, ऐसा करके क्रान्तिकारी उस न दाले जा सकने वाली ऐतिहासिक यावरी को अंधा बना देते हैं। वह निम्नता उस संवेदनशीलता और दुनिया को सब-सर्वदा के लिए बर्बाद करने से रोकने के उस महान

लक्ष्य से ही पैदा हो सकती है, न्याय की, सच्चाई की उस उदात्त भावना से ही पैदा हो सकती है, जिसे अपने दिलों में संजोकर कोई क्रान्तिकारी योद्धा रणभेदों में दुश्मन को मार गिराते समय विचलित नहीं होता। लेकिन, वह चीज उस सामूहिक संघर्षों की नीति से पूरी तरह भिन्न है जिसमें बच्चे, बूढ़ों और महिलाओं को भी नहीं बखस जाता।

क्रान्तिकारी संघर्षों के दौरान दुश्मनों को मार गिराना तो ठण्डे हथियारों के समान होता है और न ही किसी सामूहिक उन्माद के वशीभूत ऐसा किया जाता है। यदि उत्पन्नोदक वर्ग के लोग स्वतः-स्फूर्त ढंग से ऐसा करते भी हैं तो क्रान्तिकारी राजनीतिक संगठन का काम यह होता है कि उनकी प्रतिरोध-भावना को क्रान्तिकारी ऊर्जा में तब्दील करे और उसे उस महान लक्ष्य से जोड़ें जिसे पूरा करने का विन्याम इतिहास ने आज के उत्पन्नोदक वर्गों को सौंपा है। यानी शोषण-उत्पीड़न-बर्बरताओं से मुक्त एक सुन्दर दुनिया बनाने का विन्याम, जिसका रास्ता बेहद लम्बा, कठिन, उन्मत्त-खाइय और घुमावदार है। उसे इस खरसे को समझदारी से लैस करना और उसके अन्दर क्रान्तिकारी पैदा कर उस भावना को पैदा करना, जो इस लम्बे रास्ते पर चलने की शक्ति है, नेतृत्व की जम्मेवारी होती है न कि जनता की भावनाओं के बहाव में खूद बह जाना। हम समझते हैं कि सेनारी की घटना पर आज इस दृष्टि से विचार करके ही हम प्रतिरोध और क्रान्तिकारी आन्दोलन के लिए बेहद नुकसानदेह घटनाओं को रोक सकते हैं। इसके साथ ही, एक बार फिर यह सवाल हमारे सामने

गुंठ बाये खड़ा है कि देश के क्रान्तिकारी आन्दोलन को दिशा क्या होनी चाहिए? इस सवाल पर आज बिना कोई विलम्ब किये सोचना हमारे अस्तित्व की शर्त बनता जा रहा है कि कहीं विहार के गांवों में प्रतिजिवावादी वर्गों के दमन के खिलाफ हमारी रणनीति की बुनियाद ही गलत जगह पर तो नहीं खड़ी है? जिसे सलहना है और जिन्हें लेकर लड़ना है, कहीं उनकी पहचान ही गलत तो नहीं? इस गलत पहचान से बनी गलत रणनीति के कारण कहीं हमारे रोस्ते ही हमारे दुश्मनों के पक्ष में नहीं जा खड़े हो रहे हैं? बिना किसी पूर्वनिर्णय के हमें इस पर सोचना होगा। इन सवालों पर गम्भीरतापूर्वक सोचें बिना हम उस दुर्भाग्यपूर्ण मुकाम से आगे नहीं बढ़ सकते, जहाँ आज देश का क्रान्तिकारी आन्दोलन खड़ा है। सेनारी की घटना के बाद वहाँ रणवीर

सेना, शासक वर्गों के राजनीतिक दलों और रण्यसक्त का गंडौड़ पहले से भी मजबूत होता जा रहा है, जो क्रान्तिकारी संगठनों के कार्यकर्ताओं-हमदर्दों को व्यापक पराक्रम, उत्पीड़न 'कॉम्बिन्स अपरेशन', सशस्त्र बलों को तैनाती की ओर अधिक चाक-चौबन्द करता आदि कारवाइयों से जाहिर है। साथ ही, हमारे मित्र वर्गों के बीच हमारी दूरियाँ भी पहले से ज्यादा बढ़ती जा रही है।

क्या एम. सी. यो. के साथी और सेनारी को जवान उठारने वाले मित्र इन सब बातों की रोशनी में एक गम्भीर आत्मनिरीक्षण-परीक्षण से गुजरकर क्रान्तिकारी आन्दोलन को मजबूत बनाने की दिशा में आगे बढ़ेंगे? यह उन सबका सवाल है जो देश में जनता की वास्तविक मुक्ति के प्रयासों से जीवन रूप से जुड़े हैं या इन प्रयासों के सहयोगी, हमदर्द या शुभचिन्तक हैं?

भारतीय इतिहास का दुर्लभ दस्तावेज

शहीद-आजम की जेल नोटबुक

भगतसिंह द्वारा जेल में अध्ययन के दौरान लिये गये नोट्स

हिन्दी में पहली बार प्रकाशित

मूल्य: 50 रुपये (पेपरबैक), 100 रुपये (सॉजिल्ड)

परिकल्पना प्रकाशन, लखनऊ

प्राति स्थान: जनसेना, 3/274, विश्रवास खण्ड, गोमतीनगर, लखनऊ-226 010